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ДРАГОСЛАВ ХАЏИ ТАНЧИЋ

МУКЕ ПО ИСЛЕДНИКУ
ОПЛЕМЕЊИВАЧ

Опле ме њи вач ду хов ног сме тли шта. 
Не би ло ко јег. 
Ста ро, а ма ло по зна то за ни ма ње. На не ве ли ком гла су. Та кво 

из до ступ них и не до ступ них раз ло га. Ба ви се њи ме уме сто дру гих, 
пот пи сац. Хо ће се ре ћи пи сац уже спе ци јал но сти. За вред но ва ње 
и соп стве но ко ри шће ње не до ста ју ћег на ту ђем, но вом или ста ром. 

Не, он ни је дру жбе ник ко лек ци о на ра гре ша ка, фи ла те лиј
ских, штам пар ских и сва ких дру гих скли зну ћа, у са ку пљач кој 
стра сти са ме се бе ра ди. 

Нај ма ње је ло вац на не про це ње не ма те ри јал не вред но сти, 
чи је се вре ме че ка.

Опле ме њи вач Д.С. има сво је до на то ре, мо гло би се та ко ре ћи 
иа ко они не по кла ња ју већ он узи ма не пи та ју ћи, а нај тач ни је је 
да он узи ма оста вље но ко је вла сник ви ше не же ли.

Огле да ло сва ког пи шче вог не ис пи са ног је пи шче во ис пи са но. 
Али ни је сва ко зна лац огле да ла. Опле ме њи вач Д.С. то је сте. Он ће 
са тог огле да ла пре сли ка ти не ис пи са но на ње му и ста ви ти га у 
оквир но во и спи са ног по ње му, том не ис пи са ном, са сво јим пот
пи сом.

Не су ђе ни пак ау тор тог но во и спи са ног ни ка да не ће пре по
зна ти ни тра го ве сво га у ње му, ни ти схва ти ти по сту пак из во ђе ња 
на дру ги  пут ње го вог, али ма ло друк чи јег, ка ко то при ре ђу је Опле
ме њи вач Д.С.

Од штам па на гре шка мо же би ти пун по го дак и за др жа ва се у 
на кнад ним из да њи ма књи ге. Опле ме њи вач Д.С. та кву суд би ну 
гре шке бес по гре шно пред ви ђа, али не пред у хи тру је ње ног ау то ра 
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у на кнад ном ко ри шће њу. По сле ди це слов них гре ша ка су ис под ле
стви це ње го ве ме ре.

Опле ме њи вач Д.С. ства ра из гре ша ка дру гих, а да при том не 
бу де гре шник по пут пла ги ја то ра. 

Ње го во из ту ђег ни је ар хе о ло шко на ле пљи ва ње де ло ва прет
по ста вље не це ли не ис ко па них оста та ка. Де ло му је ис це ла, ша во ви 
би га чи ни ли кр пе жом са не ду хов не де по ни је. 

Он је бес по штед ни су пер ви зор оних из књи жев ног брат ства 
ко ји су дез о ри јен ти са ни у са мо кри ти ци. А ра ди у по та ји за рад по
ште де од мо гу ћег са мо би че ва ња тих услу жних му по зајм љи ва ча.

Сва ки ње гов след бе ник, а на ђу се иа ко се не ода ју, ре ћи ће да 
је он учи тељ уче ња од не до у че них, да, до бро ка зу ју, али од ње га 
са мог не ће те чу ти да он над ма шу је оне од чи је не до у че но сти учи.

И не бу ди те у за блу ди да је он књи шки пи сац. Сма тра ти га 
та квим ве ћи је грех од под ре ђи ва ња ње го ве ре ци кла же уди са њу 
ди ма и оста лог са град ских де по ни ја, са свим њи хо вим про у че ним 
и не про у че ним, што нас ефи ка сно су спен ду је са ово га све та.

Ка жња ва за опо ме ну на до бро про фе си о нал но вла да ње оне 
ко ји у сво ме  за ме њу ју ква ли тет но ло шим, ка же се би под сти чу ћи 
се на но ва сме тли шна раз гр та ња у осве жа ва ње ду хов не кли ме.

РА САД

Са да ба што ва ни. Ра са ђу је ко ре ње цве то ва де та ља из за ми
шље не це ли не свог рас ку ће ног књи жев ног де ла. 

Са мо рас ку ће ње ње го вог књи жев ног де ла има сво ју не слав ну 
исто ри ју. У ча су јед ног очи њег про гле да ва ња от кри ло му се да му 
је ку ћа под оку па ци јом жу тих мра ва, а ње но тра ја ње очи глед но 
ви ше го ди шње, су де ћи по обе леж ји ма ко ја су ста ла да му се по ка
зу ју. То ли ко уте ме ље но при сва ја ње, са да већ у ње го вом ду хов ном 
са гле да ва њу, да се са ми де та љи ње го вог књи жев ног де ла ни су 
мо гли са ста ви ти у сми сле ну це ли ну за ми шље ног књи жев ног де ла, 
ис кљу чи во због ин сек то ид ног из во ра  ње го ве ин спи ра ци је, раз у ме 
се већ, не слу чај но у ње го вом под све сном. Би ло му је по све ја сна 
соп стве на не моћ да сво јом ми ну ци о зно шћу до сег не ком пакт ност 
це ло ви то сти оства ри ве у осва јач кој стра сти не пре кид них мра вљих 
ко ло на. У вре ме ну ни је имао са ве зни ка за но ви по че так.

Шта му је би ло пре о ста ло, кад је већ ра ци о нал но пре вла да ло 
у ње му, не го да са да у вла да ју ћем мод ном трен ду крч ми рас па ре ну 
књи жев ну ро бу. А до бро на мер ним ко ле га ма за хва љу је на по нуда
ма ина че не по треб них му шни то ва за та кву књи жев ну пре о бу ку.
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КЊИ ЖЕВ НА ГРО БЉА

Ви ше се не ма куд. И, ето, ју трос он ста је ис пред свог пи са ћег 
сто ла и ока ђу је књи жев на гро бља ува же них ко ле га пи са ца: оча
ја ња пред пра зним па пи ром; не моћ не по гле де у не бо да им се же
ље но са мо и спи су је; па да ња на ко ле на пред за ту ре ним ре чи ма не 
би ли им се ма кар јав ну ле; пре бе ге не вер них им те ма; дир љи ва 
при зна ња да су до ту че ни на кнад ним са зна њем о без вред но сти 
на пи са ног; по те ра за це лим ре че ни ца ма што су им се би ле у не
вре ме пре по ру чи ва ле; муч на ис пе тља ва ња из за тво ра у за гра да ма 
и гри же са ве сти у по те за ња три ју тач ки за не до ре че ност; па нич на 
уз не ми ре ња због на кнад них от кри ћа ис па лих сло ва из ре чи; не у спе
ле ре ха би ли та ци је про фа ни са них иде ја; кло ну ћа у ло ву на пра ву 
реч, што им бу де на вр ху је зи ка, и... не ста не, у са мо не по сто ја ње 
или по ну ди свој си но ним, ко јим се ипак не мо же за ме ни ти; ко ле
ба ња: це па ти (ни кад ви ше) или са мо пре цр та ти (мо жда вра ти ти). 

А тек чу па ња ко се због гра ма тич ких згре ше ња!
Не оста ви нео ка ђе не ни при че о те гоб ном на ста ја њу и ла ком 

не ста ја њу при че, при чи ко ја ни је или не ће да бу де при ча, већ не прича.
Кр ста ча до кр ста че још жи вих пи са ца.
Час је да ви ди на че му је: Ако је он сам не чи ја из гу бље на ре

че ни ца, ако не и са ма при ча...? Па му се до да је: Он да шта...?

МУ КЕ ПО ИСЛЕД НИ КУ

У по ста вља њу усло ва за оба вља ње ка кве про ве ре рет кост је 
да из о ста не про ве ра оно га ко ји ће про ве ра ва ти. Па се та ко, на при
мер, зах те ва да бу де те чи тач без за муц ки ва ња да би вам се по ве
рио по сао, ислед нич ки – пре и спи ти ва ње рас при ча но сти. Не би ло 
ка кве већ оне у књи жев ном тек сту. Са по вла шће ним ре чи ма и 
ре че ни ца ма у ње му. У њи хо вој при ви ле ги ји до пу ште не уче ста ло
сти са умно жа ва њем у (не за мар љи вом) ти ра жу књи ге, при све му 
на нео гра ни че ни рок.

 Осло бо ди те ли се и по до зри во сти због не пред ви ди вих по сле
ди ца та квог тек ста, оста је те под те ре том сво је збу ње но сти и замо
ра у на из ме нич ном иш чи та ва њу ва жни јег од ва жног и без вред ног 
до је два при хва тљи вог, што ни је ри там мо гу ће под но шљи вог рав
но мер ног ус пи ња и си ла же ња на тра ци вред но сти већ ис цр пљу
ју ћа ви ше стру ка сме на не у јед на че них уз ла зно сти са сте пе на стим 
си ла сци ма, ко је вас, јед но и дру го, у сво јој обо стра ној спо је но сти 
спе тља ва ња са са мим со бом, али и фи зич ког из ну ри ва ња, не из бе
жно под во де ма ни за муц ки ва ња у се би са мом. 

Али до бро. И ма ни мо же би ти ме ста у соп стве ној ко ри сти.
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До сто јан ство по бед ни ка не до зво ља ва да се не ода ју по ча сти 
по ра же ном. Ни ов де, у од су ству од ме ре но сти као тра же не вр ли не, 
тај дуг ча сти ни је мо гао да из о ста не. Тре ба ло је са мо раз у ме ти 
не ми го вор ових по бед ни ца, тих ре чи и ре че ни ца. Ви има те слу ха 
за зна че ња не из го во ре ног, али по ну ђе но вам је и ви ше од то га: пре
ли ста ва ње не ис пи са них есе ја о илу зи ји соп стве не ва жно сти, што би 
мо гло би ти у са мом би ћу је зи ка, али и про све тља ва ње трач ком на де, 
ску ће не у ћо шку не су ђе не сре ће. Та квом укр шта њу пр сти ју умно сти 
и не из ди са ја од стра ње ног ни сте се на да ли. За не ме ли сте. До ве де
ни још јед ном до за муц ки ва ња. У удво стру че ној при ну ди уз ма ћи 
му не мо же те. Још јед ном ни сте има ли сре ће. А ислед нич ки по сао 
вам је та ко ле по кре нуо, по оце ни и са мог (књи жев ног) ту жи о ца.

Но, не гу би мо на ду да је све из гу бље но. У из ме ње ним сте 
уло га ма (та ква је суд би на ислед ни ка, пре вр тљи ва), ни сте ви ше 
пред књи жев ним му цав цем, он је са да пред ва ма. Шта се од вас 
оче ку је у муч ном по слу из вр та ња јед не увр те но сти у са му се бе?

Зна се да је му ца ње јо гун ство је зи ка. Је зи ка као ре чи и ње ног, 
ре ци мо, гла сов ног или пи са ног от прав ка све ту. Ни је на ва ма да 
до ка зу је те ту по бу ну овог је дин ства. Не тре ба вас уве ра ва ти ни у 
при вид те сво је гла во сти. Сма тра те је очи глед ном. Са до ка зом у 
не уз др жа ва њу му цав ца од за при ча ва ња, у сво је пи са ном или ту ђом 
ру ком му за пи си ва ном. Због нео да ва ња, у оба слу ча ја. Че га и чи јег? 
Сво га и оста лог (не)при хва ће ног. Осло бо ђе ни сте за блу де да је јед
но и/или дру го са ма слу чај ност у ње го вој не кон тро ли са но сти. На 
ва ма је он да ча сна ду жност да у тој  сво је вр сној му та во сти от кри
је те стру је са би стрих по то ка ре чи, ко је се без ва ше до зво ле не би 
сме ле за ја зи ти. Не сме те, ме ђу тим, до пу сти ти се би да вас у тој 
ми си ји за ве де ту га љи вост од по ти сну те сти дљи во сти му цав ца из 
ње го ве ра не жи вот не до би, у ње го вој осу је ће но сти ро ди тељ ском 
су ро ви то сти ко ја му је као мла дом би ћу пре ти ла од се ца њем је зи ка 
бу де ли још јед ном ис пла зи ло је зик. Уо ста лом, вре ме ро ди тељ ства 
над њим је про шло и оно из ње га ви ше му не ва жи, као што ће се и 
ва шем по кро ви тељ ству он из о те ти, јер са да је лич ност ко ја би да 
по бу ди па жњу. Али ће те му ипак  за тво ри ти очи пред не же ље ним 
при зо ром из про те клих да на у ко ме се на по бед нич ком по сто љу 
сла ви ве ша ње о врат олим пиј ске ме да ље и пла же њем је зи ка.

Ка да сте са вла да ли ово но во гра ди во пре вр та ња ру ка ви це са 
на лич ја у ли це за не сти дљив сти сак ру ке у по здра ву,  не мо же се 
де сити да не ко ва ма, ин спек то ру књи жев ног тек ста, ис пла зи је зик. 
Ако и по ку ша, вра ти ће се свом за мук ну ћу, са мо му ца ње ће му бити 
не довољ но, све јед но за са мо за пи си ва но или за за пи си ва ње ње го вог 
муцаног.

Тек од та да ће оти сак ва шег пал ца на тек сту би ти по твр да ње
го вог фи ли гран ског ве за. 
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СТРА ДА ЊЕ ЈЕД НИХ УШИ ЈУ

Она је ста си та, бе ло пу та, рав не ко се.
Оно је ма ју шно, сне жно бе ло, ку дра во.
Она је ак ти вист ки ња не вла ди не ор га ни за ци је.
Оно је са мо ак тив но, на под сти цај и хи пе рак тив но. 
Она је члан ки но ло шког дру штва. 
Oно у ње му сȁмо ре ги стро ва но.
Она је ра сно, вер ски, на ци о нал но, по по ре клу, у по гле ду сек су ал ног 

опре де ље ња и оста лог зах те ва ног, не ди скри ми нант на.
Оно је сек су ал но дис кри ми нант но, у оста лом нео пре дељ но.
Она му је као мај ка.
Oно јој је као де те. Та кви у ме ђу соб ном од но су у пу ној су 

то ле ран ци ји без об зи ра на уме так ме ђу њи ма као, ако се  
дру га чи је не по ка же. А по ка за ло се.

Она је тог ју тра иза шла из ку па ти ла цр на као ка тран.
Оно је за ја у ка ло, а по том бе со муч но за ла ја ло.
Oна је за ти сну ла уши. 
Oно је на тре ну так за му кло.
Не до вољ но да се Oно не том не од лу чи на за ви ја ње.
Она га је при ми ри ва ла пру же ном ру ком. 
Oно ју је од би ло бе со муч ним ла ја њем.
Она је упа ла у зам ку ку ша ња. 
Оно је окре та њем гла ве од би ло на чан че ту по ну ђе ну оми ље ну му 

по сла сти цу.
Она за рек ну то не ко руп тив на. 
Oно са да и до ка за но не под ми тљи во.
Раз ли ка у ни јан си, али у ње го ву ко рист.
Да ли и од лу чу ју ћа пред ност на ње го вој стра ни? 
Ако и пар тиј ски нео р га ни зо ва на, Oна не сме да из гу би пар ти ју. 
За и гра ну на кар ту цр ног на бе лом.
Обрт је још увек мо гућ.
И би ва.
Да Оно бу де оне све шће но.
Не, ка же Она, дру го јој се по твр ђу је.
Али шта?
Да је Оно са мо нео све шће но.
До вољ но за стра да ње јед них уши ју.
Са мо?




